

夯实民生之本 打牢发展之基

——石城县推进就业创业服务工作走笔

陈钰芳 曾艳 本报全媒体记者 焦俊杰

就业，一头连着经济发展，一头连着民生福祉。近年来，石城县始终坚持民生优先，持续加大重点群体帮扶和服务力度，千方百计拓岗位、促创业，让千家万户端稳就业“饭碗”，筑牢社会稳定之基、提升群众幸福指数。2023年以来，全县城镇新增就业1841人，新增农村劳动力转移就业3263人。

优化就业服务

“注意这里的缝线，如果处理不当，可能会摩擦脚掌，影响穿鞋的舒适度。”近日，在江西佰盈体育科技股份有限公司车间，鞋业经理吴静正在为学员讲解鞋面加工技术要点。“找到这份工作多亏了‘就业之家’，我通过‘就业之家’登记求职意向后，系统很快为我匹配到合适的岗位。入职后，凭借制鞋工作经验，我成为公司业务骨干，还为500多名学员培训，年收入有10万元。”

这是石城县建设“就业之家”、促进就业的一个缩影。该县在“就业之家”提供招聘求职、直播带岗、技能培训等服务，真正实现“一家通办”，并强化入职人员跟踪服务，搭建交流平台，实现员工抱团发展。针对城区新业态从业人员快速增长现象，依托新就业群体党群服务中心建立“就业之家”，常态化做好新就业群体就业援助、权益维护工作。目前，该县遵循“高人口聚集、低成本打造、不搞一刀切、不搞重复建设”原则，建成“就业之家”79个，提供就业创业服务1.1万人次。

强化招工力度

“我之前在广东工地做小工，月薪5000元左右，现在打算回家工作，请问有适合我的岗位吗？”近日，在石城县2024年“春风送岗促就业”网络直播招聘会上，返乡就业的董民通过直播连线向江西宝凯运

动用品有限公司负责人咨询岗位信息。“普工、手工相对简单，容易上手，针车、面破等岗位技术含量高，你可以参加带薪岗前培训，刚入职工资4000元左右，工作熟练后肯定能达到预期，另外有加班费、全勤奖……”根据董民的求职需求，江西宝凯运动用品有限公司负责人向其介绍岗位信息。几天后，董民成功入职该公司。

今年以来，石城县举办多场线上线下招聘活动，组织近百家企业为求职者提供6600余个岗位。通过“赣工回归”招聘推介会、线上线下招聘会、入园企看发展等活动，吸引农民工返乡就业，同时深入相关企业召开外籍务工人员座谈会，远赴河南平顶山、云南曲靖等地开展劳务转移输出对接工作，帮助更多群众找到合适工作。

加强技能培训

在石城县客家风情街上，90后姑娘黄

小莉经营的烧烤店成了“人气王”。店里座无虚席，顾客络绎不绝。黄小莉生意火爆，全靠她巧妙利用线上订单和线下消费相结合模式。“开业初期，烧烤店客源单一，后来我参加县人社局提供的免费职业培训服务，学习电商知识、直播技巧、营销策略以及抖音账号运营。通过抖音直播，发视频吸引粉丝，再上线团购，我的生意慢慢就火起来了。”

近年来，石城县把就业创业培训摆在重要位置，着力提升群众就业创业技能。围绕品牌运动鞋服首位产业发展，探索组建工匠联盟，将产业技术骨干联合起来，帮助他们互学互促、提升自我。该县在春季突出招工服务、就业引导等，招工黄金期后，工作重点转入技能培训提升，努力让技能人才多起来、富起来。2023年该县举办电子商务、母婴养老护理、家政服务培训等80余场，培训学员2862人。



国家级医疗团队 常驻“家门口”

重医儿院江西医院成立3个专家工作室

本报讯（全媒体记者倪可心）5月9日，国家区域医疗中心建设项目——重庆医科大学附属儿童医院江西医院（江西省儿童医学中心）新生儿科、呼吸科、泌尿外专家工作室授牌成立，国家级医疗团队将常驻“家门口”。

重庆医科大学附属儿童医院江西医院自建院以来，围绕“大病不出省”的战略方针，引进一批重庆专家在赣“扎根”。本次开设的首批三个专家工作室将结合工作实际，进一步深入开展学术研究，加强人才梯队和学科建设，为省内儿童提供更优质的医疗服务。与此同时，该院将以此为契机，加强技术平移、人才培养和科学研究工作，带动全院专科建设和发展，努力向“儿童大病不出省”目标迈进，推动我省儿科事业发展，造福更多儿童。

南昌210家加油站 承诺诚信加油

本报南昌讯（全媒体记者林雅）近日，为遏止燃油加油站计量违法行为，南昌市市场监督管理局召开全市加油站经营主体集中警示教育暨行约谈会。会上，南昌210家加油站经营主体代表分别签订了诚信计量承诺书。

2023年，南昌市市场监督管理局共出动执法人员558人次，对全市加油站开展全覆盖监督检查，处理投诉举报10件。完成全市209家加油站、834台加油机、2771把加油枪的备案审核工作，其中国有加油站133家、民营加油站76家。有关部门提醒消费者，加油前，要注意查看加油机上是否有强制检定合格标志，且是否处于有效期内；需确认加油机显示屏上除单价外其余数字是否均为零。加油后，要注意及时核实加油的数量和金额，并索要发票。若发现加油站计量存在问题，可及时拨打12315电话向监管部门反映。



5月10日，在位于南城县的江西荃银种业有限公司内，工人正在搬运水稻良种。南城有着40多年杂交水稻制种历史，2022年，被农业农村部列为全国制种大县。近年来，该县引进20多家种业公司落户，2023年全县制种面积超12万亩，产量约2400万公斤。 本报全媒体记者 吴文兵摄

百姓故事

二十七载寻亲终团圆

丁斌祥 黄旭 本报全媒体记者 邹海斌

4月22日，万载县鹤峰乡东溪村，龙桃安、高会兰夫妇和亲戚在家中翘首以盼，他们27年前失散的儿子龙超即将回家认亲。

在民警的陪伴下，龙超乘车来到村里。车刚停稳，龙桃安、高会兰夫妇就迫不及待跑上前，紧紧地抱住龙超。失散27年后第一次回家，龙超潸然泪下，心情久久难以平静。

1997年，4岁的龙超在家附近玩耍时失踪。龙桃安、高会兰夫妇报警求助，一次次到周边甚至外省多地寻找，却一直找不到孩子的下落。这些年来，万载县公安局开展了大量的调查、走访、摸排工作，可局限于当时的技术条件，未能找到失踪的龙超。

2021年，全国公安机关深入开展“团圆”行动，警方会同龙超家属和寻亲志愿组织开展了大量工作，采集了龙桃安、高会兰夫妇的DNA血样。今年年初，通过对数据库内大量数据分析，警方发现上饶市广丰区的一名男子可能是当年失踪的龙超。后经司法鉴定中心复核，结果得到确认，这才有了开头的一幕。

和失散27年的儿子终于团圆，龙桃安激动不已。他开心地说：“孩子今天终于回家了，感谢公安民警和寻亲志愿组织的不懈努力！”



5月10日，上饶市广信区清水乡蓝莓科技示范园里，果农忙着采收鲜果供应市场。该园配备智能温控和水肥一体化灌溉系统，可精准调控果苗生长环境，实现管理流程可控化，预计今年可采收鲜果7万斤，实现销售收入近500万元。 本报全媒体记者 张翰林摄

就业助力

▲5月9日，来自新余学院等高校的应届毕业生在校园专场招聘会上寻觅合适岗位。当天，新余市2024届毕业生招聘会暨江西省“百城千校万企”促就业、对接工业园区专场招聘会在新余学院举行。

特约通讯员 赵春亮摄

►5月9日，大余县“就业之家”大厅内，求职者正通过智慧就业自助求职机和招聘信息栏查找就业信息。近年来，大余县持续拓宽群众就业渠道，在全县打造了34个“就业之家”。

特约通讯员 叶功富摄



让孩子们在“家门口”上好学

本报全媒体记者 周幸

“现在，小区门口就有幼儿园。新幼儿园教育质量和环境都不错，孩子在这里生活学习，我很放心。”4月26日，谈及新建的吉水县城西中心幼儿园，家长刘九香的欣喜之情溢于言表。

吉水县城西中心幼儿园是城西片区第一所公办幼儿园，于今年春季启动招生。该园总投资4000万元，用地面积9000余平方米，设有15个班，提供450个学位。与此同时，该县八都镇第二中心幼儿园也在今年春季投入使用。该园占地8367平方米，设有12个班，提供360个学位。

近年来，吉水县紧紧围绕“以高质量教育立德树人”的目标任务，秉持规划上优先安排、投入上优先保障、配置上优先满足的教育发展理念，不断优化教育资源配置，把办好人民满意的教育作为提升民生幸福感的重要目标。为了逐步化解大班额、大校额，该县采取新建、改扩建、社会办学等方式，不断满足群众对优质学位的需求。

让群众享受便捷公证服务

新建区推出“公证E通”服务平台

本报南昌讯（全媒体记者陈璋）打开“公证E通”系统、上传材料、人脸识别、视频沟通、生成文书……4月29日上午，南昌市新建区望城司法所工作人员一番操作，很快为群众办好一份委托公证书，整个过程不到一个小时。“之前办理公证业务要跑城区，现在家门口就可以办理，省去了很多麻烦。”缴费出证后，居民刘女士点赞道。

为切实解决群众“办证慢、办证难、办证繁、办证远”等问题，南昌市新建公证处聚焦党建和公证业务深度融合，联合南昌市豫章公证处，大力推进公证服务改革升级，构建一站式便民服务体系。去年3月，新建区在全省率先推出“公证E通”服务平台，让群众就近远程办理公证业务，并提供公证书快递到家服务。

据介绍，“公证E通”是依托公证在线法律服务系统，以“网上办”“掌上办”模式推行“多渠道受理+集成式服务+数字化办理+规范性审查”线上线下相结合的公证服务。该系统支持远程人证比对、远程询问、实时文书制作传输、电子签名、全程（场景）录音录像等功能，将公证方式由传统现场“面对面”向远程视频“面对面”转变。

走进新建公证处，窗口公证人员正在电脑前审核材料，并与在长坡司法所的办证群众视频沟通。“以前办理公证，群众必须跑到我们这里来。如果没有提前准备好材料，来回跑两三趟是常事。”新建公证处主任胡慧云告诉记者，新建区地域广、人口多，这些群众的法律需求越来越多，但他们普遍反映办证特别麻烦。尤其是一些偏远乡镇，有

人早上6点多赶公交车过来办证，一趟就要两个小时，很不方便。

随着“公证E通”服务平台的上线，群众申请办证后，新建公证处公证人员一次性告知其材料清单及办理要求，并联系就近的“公证E通”服务工作站。工作站协办人员查看申请人提交的材料后，在“公证E通”系统内创建公证申请，扫描上传相关材料。新建公证处公证人员随即通过系统后台查看、审核公证申请及有关材料。随后，公证人员与申请人进行远程视频沟通，完成电子签字，最终生成电子文书，并邮寄到家。

得益于“公证E通”服务平台，群众办理公证业务的数量明显提高，新建区去年共办理2000多件公证业务，涉及委托、申明等，数量比上年翻了一番。